服装鞋业专业版操作速成手册

1、 概述：

旺盛软件服装鞋业专业，除了旺盛软件本身具有的进销存财务功能以外，还有关于服装鞋特有的颜色尺码方面的管理。

2、 基本功能使用流程：

A、根据实际情况确定服装鞋的尺码及范围

B、根据实际情况进行商品分类设置

C、按一定的顺序或按进货单录入部分商品款式

D、每保存一单进货单即时点击“条码打印”打印条码标签或吊牌

E、贴上标签或吊上吊牌，无差错即时审核相应进货单据

F、遇到已贴新标签或吊牌的商品销售或移库时都通过电脑出库，重复C——F直到所有款式及库存完成录入

G、服装鞋业盘点方法

H、退货、移库等操作

I、库存数量查询

3、 具体操作方法：

A、 设置尺码范围：软件安装好后首先进入“信息编辑”——“服装鞋业设置”——“服装鞋业尺码设置”，这里是一个表格，表格里的记录行数就是所要管理的服装鞋子的尺码的最大范围，比如有8行（规格编码从“00至07”），表示所有商品款式中，最多尺码的组就只有8个尺码。若不够，则点击“新增尺码”，录入“3977001+本月月份”即可增加一个尺码，有多则可点击“删除尺码”录入一样的口令，不过在没完全理解本功能的真正意图的情况下千万别新增尺码或删除尺码，否则有可能造成无法返回的数据丢失。改变尺码个数后要及时执行“服装鞋业尺码范围重建”，密码是“3977001+今天的日期中的日子”，重建OK后及时退出系统重新登录才可使用。

B、 对于贸易行业，经营的品种都会比较多，少则几百种，多则几万种商品。若把这么多的商品编码放到一块，要查找、统计都不方便，所以要进行分类管理。分类前首先要根据实际情况确定分几层，每一层最多会有几类，每个最小类里最多可能会有几条品种，这些确实下来才能确定分类方法，而分类方法确定并开始录入具体商品后就不能更改分类方法了，所以很重要。 对于服装行业，商品编码总长度规定为7位数，并且都要用数字，一般采用分两层的分类方法，类别共占用3位数，第一层一般用1位数，分成10个以内的大类，每个大类可分100个以内的小类（用两位数），这样就用去了三位数了，每个小类里可录入0000-9999共10000个商品编码。分类方法确定下来了就可以开始录入分类了，打开“商品”，点击“类别”，再点击“所有类别”，在中间位置的“类码”的第二个框里录入第一个大类的编码，比如：“1”，后按回车到下一框录入类名，再一直按回车就保存了，接着按回车又录入下一个大类编码，依此把大类编码录入完成，要录入小类，则先点击大类名称，在类码的第二个框里录入小类的编码，比如“01”，按回车，依此录入小类编码直到完成。

C、 以上两个步骤做好后就可以正式地录入商品信息并且入库了，入库又有两种情况，一种是过去就开业了的，要把还有的库存录进去，以后就是第二种情况，凭单据入库了。录入期初数时，最好先规定一定的录入顺序，比如按类别，或按柜台摆设的顺序录入。确定顺序后就要按原计划执行。开始录入时，最好把实物放到电脑旁边，按实物上的品名规格实际录入。打开“商品”，首先选择类别，明确此商品应该是属于哪个类别的，打开相应的类别，然后在“编码”框录入相应的类码，比如：“101”，后按回车，系统会自动生成后面的四位数，补足7位编码的长度，并会跳到下一格“条码”处，条码这边一般不用，直接按回车录入品名，品名就是款式名称，依此录入“单位”、“进价”、“批价”、“售价”，一直按回车到商号，再回车就会提示你录入一个数字表示“尺码组”了，第一个步骤里讲过的，对就的尺码组，在这里只要直接录入数字就可以了，默认是“1”表示尺码组一，按回车就保存好了这条信息。这时你会发现右上角的“条数”增加了“1”条，商品列表里也可以看到结果。依此方法重复录入一部份商品信息后就可以转到“进货”里进行入库工作了。要开始录入进货单，首先要打开“进货”，并点击“新增”，这时系统会生成一张空白的进货单，你先选好相应的货位及供应商编码后点击到编码的第一行位置，在这就可以录入你已经录好信息的编码、品名、拼音码等内容来找到你要进货的商品信息，若你录入的内容是唯一的，则系统会直接调出相应编码的品名进价等信息，按回车就到录入颜色的位置，这时你根据实际情况录入颜色名称（或已知颜色的色码或拼音码），新的颜色，系统会提示是否增加。接下来就是录入相应尺码数量了，录入一行一定要回车到下一行才算结束。一个单据录入的行数不宜太多，一般几十行就可以了，否则一断电可能全部会丢失。

D、 每录完一个进货单，一定要先把这单的条码标签打印出来，保存好进货单后直接点击右上角的“条码打印”，系统会根据这个单的商品编码信息及颜色、尺码信息自动按量生成相应的条码打印信息并打开条码打印窗口，看过无误的情况下，再点保存退出即可。接下来就转到条码打印软件，把条码打印出来。

E、 贴上标签或吊上吊牌，无差错即时审核相应进货单据。

F、 用同样的方法完成所有的录入工作，并且在录入过程中，遇到要销售或移库的，一定要通过电脑销售或移库。销售又分成两种，正常是零售，打开零售软件“前台系统”，在设置好相应的货位及站点后就可以开始销售工作了。批发是在后台“销售”里进行，与开进货单一样，这里还可以直接刷条码操作。

G、 服装鞋业的盘点方法与其它行业不一样，在盘点前必需先计划好本次要盘点的品种范围（或整个货位全部盘），并先生成好帐面数量（若生成出来的帐面记录里有太多的零库存记录，则可以先打开库存综合查，选定这个货位刷新后删除零库存），具体操作是打开“盘点”——“新增”——选择“货位”——“生成”——在“编码”的“%”前录入本次盘点的商品编码开头数字（若全部盘点则不用此步）——点选“默认盘存数量为零”（若是用盘点机或用条码枪盘点，大部份情况下采用这种方法）——“确实”，系统会自动按条件把帐面情况生成好，然后“保存”所生成的记录。这时才可以实际去盘点，在实际盘点过程中要注意，因为你的帐面数量已经生成好了，也就已经冻结住了，所以你所要盘的实物量是生成盘点单那个时间点的数量，若一边盘一边卖的话，要注意，还未盘到盘点机或还未扫描过的东西要出库的话一定要先录到盘点机里或先扫描进去再出库，否则就出错了。盘点完后把记录导到电脑，形成一个文本文件，然后再打开“盘点”——“末单”找到对应的单据——“修改”——“生成”——点选“导入盘点结果数据”——选择刚导入的文本文件——“确实”，等待一定的时间，系统会把盘点结果导入本单进行比对，按“刷新”可以统计出长短合计数量等。找出有长短情况的记录，有必要重新核对实际情况，确实无误就“审核”，后系统会用长短情况更新库存。盘点方面要注意几点，第一点就是上面提到的，在盘的过程中同时进行出库的话，要先盘进盘点机才让出；第二点是，同一种商品必要一次性盘完，不能放到两个盘点单，否则会以第二次的盘存量为准（这是一个错误）；第三点是，本单据所生成的范围所涉及的商品必需全部盘点才能确定本单，才能审核，否则系统会把未盘到的商品全部当作盘存数量为零处理（这是一个大错误）；第四点是，盘点不能交叉时行，也就是，一个商品在某个盘点单已经进行了盘点，但还没审核，又进行下次盘点，忘记了这种情况，过后再把上一单审核，就出大错了！所以，盘点过程是一个很复杂的过程，又最容易出错的过程。我建议作用者，在不是很熟练的情况下，先一小类先进行盘点。

H、 旺盛软件服装专业版的优点在于，只有进货入库时要手工录入，其它所有的进出工作都可条码化。移库，也就是一个货位按成本价移到另一个货位，打开“移库”——“新增”——选择“移出货位”——选择“移入货位”，接下来就把光标放到“尺码条码”框内，把要移的商品条码全刷一遍，——“保存”——确实无误“审核”即可。有不好卖的商品要退回供应商，点“进货”——“新增”——点左上角的“+”号会变成“-”号，把光标放到“尺码条码”处，刷入要退回的商品条码——“保存”——“审核”即可。

I、 服装鞋业的库存数量查询方法众多，要查总体情况，点“库存综合查”，选择好想要的条件“刷新”即可，要想看具体的颜色尺码，要查询出来的结果处双击要看明细的编码即可；要专门查询到颜色尺码，可打开“库存管理”——“库存数量查询”，选择想要的条件“执行查询”即可，要想看到尺码名称，单击相应的行即可，这边还有一个汇总的功能，在“货位”下拉框里，除了已经的的货位名称外，还多了一个“汇总”货位名称，这是一个不存在的货位名称，专门用来把所有货位的数量分组合计成一条记录，便于计划，比如采购补货、促销等。还可以在“商品”里，点击要查的编码，按“F4”，也可跳出这条编码在所有货位的库存。在前台，要查询库存，可在“录入”框录入编码（7位数）或商品名称及一部分（不能是7位），按“F7”即可跳出相应的编码在所有货位的库存明细。

